



0元学理财,轻松实现财务自由?后续高昂培训费等等着你,还会被诱导开户买基金买股票 “理财课”变“劫财课”,财商教育乱象多

近期,一位“90后”向记者吐槽自己成了“韭菜”。“我爸爸已经被线上的理财训练营洗脑了,交了几千块钱学费,每天要求我也要买训练营推荐的基金,最近平台还手把手教他们进行股票账户开户,其实就是变相引流给合作的券商。”

一段时间以来,有关理财教育课程的相关骗局和投诉层出不穷。记者调查发现,由于缺乏行业规范和相关监管,财商教育市场不断扩大的同时乱象颇多,除了平台卷钱跑路外,还涉及夸大宣传、诱导分期付款买课甚至“挂羊头卖狗肉”引导“投资小白”开设证券账户投资股票、基金等金融产品,亟须整治规范。



0元理财课还是“劫财课”?

“0元理财训练营,名额有限”“改变从现在开始,每天15分钟,0元10天理财课,告别死工资”……看到这样的广告语,你心动了吗?类似的在线理财训练营目前空前火热,各种各样的广告推送在互联网上铺天盖地。

单看这些广告语,给人感觉“只要花一点钱和时间进行财商学习,就能实现财务自由”,现实却是不少“投资小白”被当成韭菜“狠狠收割”。

记者在“黑猫投诉”平台上看到,和理财课有关的投诉有600多条,“聚投诉”平台上类似的投诉也有100多条。除了平台卷钱跑路的投诉外,记者看到,还有不少投诉与虚假宣传、诱导缴费、退费困难有关。

在相关投诉中,财商教育机构先是用免费或低价的理财培训广告引流获客,一旦“小白用户”扫码进群后,一系列诱导掏钱付费的套路就开始上演了。不少“投资小白”稀里糊涂地就交了动辄近万元的培训费。

“为什么你富不起来?” 财商课成“洗脑课”

当前,在抖音和微信公众号中存在着大量类似理财训练营的推荐内容。记者随机体验了几个平台后发现,低价或免费的理财训练营只是相关平台的引流获客方式。有的平台授课的真正目的是更进一步的“投资诱导”。

“宝珍老师教你变富的秘密,赶紧进入教室!”点击一家名为启牛商学院的免费报名链接后,记者被拉入一个100多人的学习群,学习方式是9天视频直播课,每晚1个多小时。

第一天的直播课主题是“揭开真相:为什么你一直富不起来?”有的学员直呼主题“确实很扎心”。第二天中午“老师”就在群里开始实操课,“教你一招,提高余额宝收益”的方法居然是让人更换货币基金产品,虽然没有明说更换到哪家产品,但“老师”分享的步骤和截图中,更换到的产品是“华泰柏

瑞货币A”。群里学员们立马齐刷刷回复:“已更换完成”。到了第三天,“老师”直接向学员洗脑,表示买股票、基金才是长期投资首选,进而以交易费率优惠等诱饵推荐证券开户。

记者亲身体会发现,为了提高转化率,这些平台的营销手段套路颇多,老年人和一些“投资小白”确实很容易落入圈套。

例如,用“限时优惠”“限时福利”等饥饿营销方式诱导“投资小白”交费续课。还会刻意制造“财富焦虑”,诸如“不想穷就要学理财”“别让几千块钱的工资拴你一辈子,教你赚到100万”等。而且,在这些“理财学习群”中,所谓的“班主任”会时常发一些通过学习获得理财盈利的截图,不停给学员洗脑。

需对财商教育“严加管教”

专家表示,理财教育机构火热背后有大众理财需求激增的客观驱动,但在发展过程中种种乱象需引起市场监管部门和金融监管部门的警惕。消费者渴求获得理财知识的同时,也要保持理性,避免被“套路”。

上海善法律师事务所律师秦裕斌表示,当前很多财商教育培训班实际是打着金融投资教育的名号,做着投资顾问机构的工作,甚至干起了非法荐股、非法炒汇、非法经营期货的勾当。

北京格丰律师事务所律师郭玉涛表示,财商教育机构核心是利用人群当中的“财富焦虑”获利,现实中这些机构不仅没能帮用户学会理财,反而可能是骗财。

“如果平台提供金融产品引流推荐等服务,需要获得相应的资质,否则就是非法运营。”北京云嘉律师事务所律师赵占领表示,此外,在课程销售上,一些理财教育平台还涉嫌违反广告法的规定,夸大事实或者是虚构事实。

秦裕斌建议,金融监管部门和教育部门应联合市场监管部门,厘清财商教育的营业范围,将在线财商教育纳入监管,明确财商教育的课程内容制定、师资信息公示、教学行为规范、投诉举报机制等,促进行业有序健康发展。

■据新华社

图片·新闻



涨价的“痛感”

近日,“共享充电宝涨价”的话题屡上网络热搜,不少消费者吐槽消费价格不断攀升。

研究机构数据显示,2020年全国在线共享充电宝设备量已超过440万,用户规模超过2亿人。如今,街上大小店铺往往都会摆上各品牌的共享充电宝,随着用户规模与落地场景的激增,消费者对共享充电宝的价格变得越来越敏感。到底谁在推动价格上涨?涨价是正常的市场调节还是平台“圈地大战”后的一轮“割韭菜”?各种猜测、争议不绝于耳。多位业内人士介绍,过去,共享充电宝涨价主要推动者是平台;现在,随着共享充电宝定价机制变化,店铺也有了一定的定价权。

新华社图

贷款余额突破5万亿,存款余额突破6万亿 我省社会融资规模增量跃居中部第一

本报4月14日讯 记者今日从中国人民银行长沙中心支行了解到,2021年一季度,全省金融运行开局良好,贷款、存款规模相继迈上新台阶:1月末贷款余额破5万亿元,达50759.5亿元;2月末存款余额破6万亿元,达60061.9亿元。同时,社会融资规模增量首次跃居中部六省第1位。

2年新增1万亿存款

近年来,我省存款增长呈现加速发展趋势,从5万亿到6万亿仅历时2年整,比从4万亿到5万亿历时缩短8个月,存款增量在全国排名稳步上升,2月末我省存款增量在全国排名第9,较2019年2月末排名提升4位。

中国人民银行长沙中心支行调查统计处副处长毛桂枝介绍,近2年湖南省存款余额从5万亿元快速突破至6万亿元,主要受三方面因素的支撑。

一是住户存款稳步增长。二是地方法人金融机构存款增长较快。三是非银行业金融机构存款保持快速增长。

贷款余额增速居全国第5

截至2021年3月末,全省金融机构各项贷款余额52369.7亿元,同比增长15.5%,增速虽同比回落1.6个百分点,但仍高出全国平均水平3.2个百分点,居全国第5位。

从贷款具体流向来看,信贷支持“三高四新”战略的方向十分清晰。

数据显示,截至3月末,全省制造业中长期贷款余额同比增长54.9%,较全省各项贷款平均增速高39.4个百分点。全省医药、航空航天、电子通讯等高技术制造业中长期贷款余额同比增长56.2%,较全省各项贷款增速高40.7个百分点。科技和制造业中

长期贷款呈现高速增长态势。

与此同时,涉农贷款、民营企业贷款、小微企业贷款等普惠领域贷款增速明显上升。

值得一提的是,今年1-2月,全省社会融资规模新增2784.8亿元,同比多增434.7亿元,全省社会融资规模增量首次跃居中部六省第1位。

跨境收入同比增长近六成

2021年一季度,湖南省跨境收支总额187.1亿美元,同比增长39.1%;其中跨境收入112.9亿美元,同比增长59.7%;跨境支出74.2亿美元,同比增长16.3%;净流入38.7亿美元,同比增长4.6倍。

这主要是全球经济的恢复带动了贸易回暖,使得湖南跨境收支净流入延续高速增长,货物贸易、投资收益、外商直接投资等基础流入攀升。

■记者 潘显璇

农行暖心服务为病重老人纾困

“非常感谢农行的暖心服务,为我母亲取出了治病的‘救命钱’!”4月12日,在农行冷水江市太阳城支行大堂,一对夫妇向该支行负责人连声道谢。

近日,这对夫妇匆匆地赶到该支行,面露难色地询问如何取出已被锁定密码的存款。原来,该男子的母亲突发重病,并处于半昏迷状态,住进了远离市区的锡矿山中心医院。由于病情危急,

急需从老人的农行卡内取款支付治疗费用,但家人均不知道老人的取款密码,家人经3次尝试输入密码后均显示错误并被锁定。大堂经理了解情况后,一方面安抚该夫妇情绪,一方面迅速报告支行负责人,支行立刻决定为老人开辟服务“绿色通道”,由该行工作人员到医院为老人进行现场服务。

支行负责人、客户经理迅

速带上调试好的移动机具,快速前往老人所在的治疗医院,在老人及家人、农行工作人员等多方见证和授权下,快速为老人办理了银行卡密码挂失重置业务,从接待该客户到为老人上门解难,仅用不到一小时,就使客户及时取出了治病的“救命钱”,解决了客户“急难愁盼”问题,农行的暖心服务获得了客户连连点赞。

■王志明 曾颖 经济信息